

商务部国际司陈宁二级巡视员（副司级）在《区域全面经济伙伴关系协定》专题培训班上的总结讲话

同志们：

大家上午好！根据培训工作安排，我现在作简要总结。

此次《区域全面经济伙伴关系协定》培训是 2021 年商务部举办的首场自贸协定宣介培训。商务部党组高度重视，王文涛部长亲自为培训班录制视频致辞，要求各地区、各单位深刻理解 RCEP 的重要意义，学习掌握 RCEP 主要内容，充分把握 RCEP 带来的发展机遇，推动更高水平开放，服务构建新发展格局。王受文副部长兼国际贸易谈判副代表在开班动员中，全面分析 RCEP 带来的重大机遇，要求各地抢抓机遇，深入挖掘有利政策，用足用好 RCEP 红利，最大化地发挥 RCEP 效力。这些都为各地下一步做好商务工作给予明确指导。

余本林司长对 RCEP 协定进行了详细的解读，几位在谈判一线工作的专家分别从货物、服务、投资和规则等领域进行宣讲。在此，对大家的辛勤工作表示感谢。下面，我就落实好商务部领导讲话精神、做好 RCEP 协定实施工作，再强调几点意见。

一、结合本地区、本单位具体工作，充分、全面认识 RCEP 的重要意义

关于 RCEP 的意义，在一天半的培训中已经做了反复和深入的讲解。RCEP 的重要性怎么强调都不为过。具体的技术问题仅凭一次培训不能全部掌握，希望大家通过不断的学习尽快掌握 RCEP 的核心内容，深刻认识 RCEP 在构建新发展格局中的重要性，这一点十分重要。RCEP 不是一个普通的经济协定或国际条约，这是我们深化改革开放进程、重塑区域经济一体化格局的重大事件。RCEP 的生效实施将深刻影响每个地方、每个企业、每个民众的发展、经营和生活方方面面，与今天在线的所有人息息相关。大家一定要深入领会、全面理解 RCEP 的意义，从更高水平的对外开放，谋划本地区和本部门的工作。

二、深入研究、抢抓机遇、最大程度发挥 RCEP 效益

RCEP 协定的谈判、签署、生效，是商务部和其他中央部委牵头的工作，但要真正实施好 RCEP、发挥 RCEP 效用，各地方的工作是关键一环。知己知彼，百战不殆。希望各地方、各单位尽快组织专项工作组，深入学习研究 RCEP 协定的主要内容，熟知我贸易伙伴给惠政策，充分运用于出口贸易中，最大程度发挥 RCEP 效应。RCEP 签署后，有的地方高度关注，已开始对 RCEP 进行研究，请我们派专家去解读，给地方和企业培训；还有的地方明确将抢抓 RCEP 契机，促进地方经济发展写入本地区“十四五”规划和 2035 年远景目

标。这些都很好，增强了我们未来做好 RCEP 实施工作的信心。

研究 RCEP 不要等协定生效，可以先从已签署的中国—东盟、中国—新西兰、中国—澳大利亚和中国—韩国自贸协定入手，这些协定与 RCEP 内容相通，待 RCEP 生效后，重点研究与日本的优惠政策。各地自贸试验区/港（21+1）也不是政策洼地，与经济开发区、高新技术开发区、综合保税区等完全不同，大家可以借鉴使用我们已签的自贸协定优惠政策，也可创新开放政策试压应用于我们对外商谈新的自贸协定。总之，相关工作只要符合党的十九届五中全会精神，符合“十四五”规划，符合 2035 年远景目标，符合更高水平对外开放和高质量发展，符合构建新发展格局，就请大家撸起袖子加油干，只争朝夕拼命干。希望各地围绕 RCEP 的实施工作，最大限度挖掘 RCEP 中蕴含的促进地方和企业发展所需的各类政策和优惠待遇，抢抓机遇，实现可持续发展。同时，要选好“种子培训师”，持续组织开展宣介培训。总之，通过灵活多样的形式，积极帮助相关企业熟悉掌握 RCEP 协定规则，更快更好地惠及企业，促进地方经济社会高质量发展。

三、做好自贸协定实施工作，服务自贸区提升战略

党的十九届五中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》提出“实施自由贸易区提升战略，构建面向全球的高标

准自由贸易区网络”。2002年中国—东盟自贸协定签署至今，我国已与26个国家和地区签署了19个自贸协定，这些协定的实施将覆盖我国贸易总额约1/3。继续做好包括RCEP在内的已签署自贸协定的实施工作，是落实好自贸区提升战略的重要组成部分，也是让自贸协定切实发挥作用的关键步骤。各地要从更深更广的角度理解和看待自贸协定的影响，不仅仅是RCEP，所有我们签署的自贸协定都蕴含着重要的使用价值。在这方面，一些地方做得很好。比如山东利用中韩自贸协定、广西利用中国—东盟自贸协定，都取得了很好的发展。我们对外签订的所有自贸协定对全国各地一视同仁，其优惠政策同等惠及全国所有省（区、市）。希望大家认真研究协定内容，其货物贸易优惠政策与各地出口贸易密切相关，服务、投资和规则等领域可惠及各地招商引资。对于各地而言，如何将自贸协定的优势与本地区发展的整体谋划结合，值得深入研究。各地要加大对自贸协定总体实施工作的重视，将自贸协定可能带来的贸易投资机遇融入地方发展，惠及企业。

同志们，RCEP协定内容广泛，自贸协定实施工作任重道远。一次培训显然不够解渴，我们将在充分总结本次培训班的基础上，继续开展培训工作，使包括RCEP在内的自贸协定的优惠政策惠及企业和地方经济社会发展。本次培训的相关课件及资料，我们将及时上网，供大家继续学习和宣介

使用。商务部国际司不仅负责自贸协定的可研和谈判，也负责协定的签署和实施，欢迎大家提出良好意见和建议。

正值新冠肺炎疫情防控的关键时期，大家克服困难参训，圆满完成培训任务，在此，向大家表示感谢。再过 20 多天就是春节，在新春佳节到来之际，给大家拜个早年，祝大家新春快乐，幸福平安！

谢谢！此次培训结束。